

顧問講演集(一)

蘇德戰爭之新戰術

軍事委員會外事局第二處譯印

蘇德戰爭之中新戰術

今日所講者為關於防禦戰與攻擊戰戰鬥方式之變化，及在蘇聯戰場上各種新式武器之出現與其戰術上之運用問題。

在本人所報告之材料中，對於各部隊兵團之戰鬥，尚難作一詳盡之分析，故不能就各兵種之各種戰鬥方式作一完善之結論。

欲根據我（指蘇聯，下倣此）戰場上之經驗，對各種部隊與兵團之作戰作一完備之分析，而獲得戰略與戰術上之結論，必須對步兵、戰車以及他種部隊之行動，予以綜合之研究。今以時間所限，作深入研究勢所不能，故只可對此問題提供一簡要之概念。

一九四一年戰爭第一階段，德軍顯欲挾其優勢之空軍，配合戰車步兵及砲兵以壓倒我軍。其作戰目的在儘可能使用大兵力同時向全戰線實行攻擊，思以出人意表之行動，以猛烈之狙擊，使我倉皇失措。

一九四一年末，德軍開始遭遇防禦方面之頑強抵抗，彼乃採取另一種方法。遂用其全面之

單薄之處，敵即竭力以赴。

起初，敵軍以小部隊作楔形之突入，掘壕固守佔領之地區；而後逐漸增加其兵力至營、團及師；同時並由戰車掩護不斷向前推進。

蘇德戰爭中之新戰術

攻擊者完成攻擊準備之程序，係先以空軍對敵陣地內之各個據點逐次更番施以摧毀性之轟炸，並如此行之數日。

隨此種空軍作業之後，為空軍與砲兵聯合對敵全部陣地予以普遍之破壞。

後此加入戰鬥者為大量之戰車，而確保戰車之發起位置者，則為步兵之突擊。步兵為戰車佔領必要之展開地區。

其所以如此者，因當前為綿密之防禦陣地，故首須以空軍砲兵之火力，行澈底之攻擊準備。準備完畢，始以步兵突擊敵之陣地前緣，為戰車佔領展開地區，再以戰車於防禦陣地縱深內擴張步兵所獲之戰果。前此於攻擊時，戰車例為步兵之先導，為攻擊步兵開拓道路。現時則反是，戰車反居步兵之後，以步兵掩護其突入陣地。此點殊值注意。

近代戰爭中，各種種兵之作用已有顯著之增高，尤以砲兵、戰車及空軍為最，然戰鬥仍以步兵具有決定作用。戰場上步兵固必須與其他兵種密切協同以執行其任務，然其自身之作戰能力，亦曾激劇之增加。步兵已發生本質之變化矣。

步兵配有各種器械——如自動步槍、穿甲槍、迫擊砲、新式擲彈筒等，使步兵以其持有之武器，不但能抵抗敵方戰車，亦能抵抗空軍。

今日狙擊師之建制中，自動步槍達八百枝之多。此種槍械或以之組成特種部隊，或以之增強步兵班，排、連、營之實力。

射，自動步槍之主要任務：以火力予敵人以決定性之打擊，渙散敵之士氣，包圍敵人予彼以損害，破壞敵之指揮系統，佔領及據守重要之地物。

戰車防禦槍連為指揮官用以對抗敵方戰車及裝甲車之強大而富於機動性之火力組織。

戰車防禦槍連可與步兵戰鬥部署中之其他各部隊密切協同，亦可獨立行動，使用於戰車最易侵入之方向。

每師共有一二〇公厘迫擊砲十八門，八二公厘者八十至九十以及相等數目之五〇公厘迫擊砲。

吳排迫擊砲之主要任務為制壓及消滅敵之人馬與火器，尤其為配屬於掩蔽後之人馬與火器，補充砲火之不足，有時用以之代替砲兵，其效力並不遜於砲兵。

新式鑄型擲彈筒，其下部為普通之工事鑄，柄則易舊式木質者為鋼質之圓筒，可以兩用。擲彈筒之口徑為三七公厘。有效射程為二五〇—三〇〇公尺。彈重三五〇公分（約一磅）。每兵可攜帶五〇顆。攻擊時，部隊進至衝鋒距離，即利用蔭蔽地形，一齊將鑄筒插入土中，投彈於筒，向敵射出，行有效之衝鋒準備。該種擲彈筒存全師士兵各備一具者。

師建制內之野砲數量，亦有顯著之增加。狙擊師於攻擊中，用於每一公里正面上之火砲，可達二十至二十五門之多，於主攻方面且達四五一—五〇門，而特種任務砲兵尙未計入。

特種任務砲兵（簡稱為特務砲兵）亦為此次蘇德戰爭之產物，而盛行於蘇聯軍隊中。該種砲兵之建制

單位爲連、營及團，直屬於統帥部，臨時以之配屬於各兵團或部隊。其裝備悉爲一〇七公厘及一二三公厘之重砲，例用齊發射擊，鮮作分割使用。欲知此種砲兵之威力，試舉一營言之。一營一次齊發所射出之砲彈，可使六〇〇公尺平方面積上之人物摧毀無餘。

步兵因其有如此高度之技術裝備，強大之火力以及火器高度之機動性，自不得不尋求適合新式裝備之攻擊方法與戰鬥方式。

蘇德戰爭前及戰爭第一階段內之步兵攻擊戰鬥部署，顯然不能切合步兵之要求。

根據舊式戰鬥部署，由排起至師止之各單位，皆作密集之梯次配備，因縱深內之兵員與武器過多，以致可由敵空軍及砲兵之射擊，招致大量無謂之損失，尤以第二及第三梯隊受損失最大。此其一。

其次舊式戰鬥部署使大部份部隊及其武器在戰鬥中不顯積極之作用，不能使部隊本身以及所有之各種火器同時對敵發揮最大威力。此其二。

再根據舊式戰鬥部署，吾人慣將攻擊部隊區分爲牽制部隊與狙擊部隊。而所謂牽制部隊者，於狙擊部隊攻擊前進時，除予以微弱之火力支援外，常不對敵作積極之衝動。因此使敵由於陣地某部感受壓迫之重量，極易判定我之主攻方向，而機動使用其守禦兵力。此其三。

新戰鬥部署係以使步兵及其武器，自戰鬥開始以至終結，得以同時參加戰鬥，對敵發揮最大威力爲原則。

在新式攻擊戰鬥部署中，僅有主攻方向與助攻方向，無牽制部隊與狙擊部隊之區分。

助攻方面所配置之兵力容或有量的差別，但於助攻方面亦配有富於攻擊性之武器，如戰車火炮等。並要求其對於敵陣地與主攻部隊作同一之積極行動。

步兵及戰車大都配置於第一線，惟並非作直線式配置。各部隊之先頭略有參差。

步兵重火器，如五〇公厘迫擊砲、步兵砲、戰車防禦砲等，皆與步兵配置於前列，以直接瞄準之射擊，隨時隨地掩護步兵戰車之推進。

八二公厘迫擊砲位於第一線部隊之後約三五〇—四〇〇公尺處。而重砲隊則位於後方。預備隊之設置，僅為防止敵人向兩翼及接續部隊突擊，掩護作戰部隊，擴張並鞏固已得之戰果。其兵力編組與位置，當視攻擊部隊之任務與戰鬥計劃，作戰地區之地形，以及當面敵抵抗力之大小等客觀條件以定之。故攻擊戰鬥部署之縱長，未可規定。

至於攻擊正面，在步兵團約為一〇〇〇—一五〇〇公尺，在師約為四〇〇〇—五〇〇〇公尺。

為維持攻勢之繼續不衰，除使用營，團師所控置之預備隊外，並使用軍預備隊及戰略預備隊。

攻擊發起位置應利用夜暮之掩護，儘可能接近敵人，以距敵三〇〇—四〇〇公尺為宜。

重新戰鬥部署具有若何有利之特點？

一、全部步兵與其火器主要配置於第一線，可以同時對敵發揮最大威力。二、於第一線之後，兵力與

火器之配置密度較小，可以減少無謂之損失。三、主攻方面與助攻方面同等對敵積極行動，使敵不易判定我之主攻方向以機動使用其守禦部隊。四、攻擊發起位置距離敵逼近，敵為顧慮自己損失，不能以其防禦砲火及空軍傷害我之第一線攻擊部隊。

為證實新戰鬥部署之價值如何，茲舉本人親歷之吉姆戰役以明之（戰例從略）。

以下再就現代防禦予以簡要之論列。

現代防禦體系之骨幹建立於交叉射，側射及突發射，——即於敵逼近陣地時，各個射擊據點，對其施以急促不意之射擊。若干此種據點構成支撐點，而以空軍及砲兵自縱深內支援之。

各據點及各支撐點間，須設置中間據點，以防敵利用據點之間隙向我陣地側後迂迴；再於陣地縱深內設後防禦點，俾於敵倖逞滲入我陣地時，得以減弱其行動之積極性及擴張戰果之能力。須知現代攻擊武器異常發達，無論防禦部署周密至如何程度，小部隊之滲入，究屬可能也。關於新舊防禦戰術部署之比較，請參閱第三及四圖。

據點適於作持久防禦，其中應建有完善之工事及障礙，並備備相當數目之糧食彈藥。據點宜先設於需要人力物力較少及施工容易之居民地。或設於具有戰術價值之有利高地。宜利用較堅固之石屋、地窖、鐘機等作為射擊據點，而以交通壕聯絡之。

步兵重火器之散列陣地及砲兵陣地，可設於向敵之前緣，而於防禦陣地縱深內及側方，亦須構有預備陣地，以便行機動射擊。

戰車防禦器材及其戰術上之使用

戰車防禦器材及其戰術上之使用

二、近代歐洲戰爭為全歐反德之戰爭。

德國以其全部曾經使用於波蘭，比利時，法國以及其他各戰場而獲有經驗之作戰部隊企圖以閃擊方法消滅紅軍，並期於一九四一年冬季結束戰爭。

然敵未免失算過甚。紅軍不但阻止其進攻，且以決定性之反攻予以慘重之損失。

其最顯著之失敗為德軍在莫斯科附近，北高加索，史達林格勒及頓河流域之崩潰。列寧格勒包圍圈突破及稱為戰略鎖鑰——即位於西特維納河與涅波河之間號稱斯摩林斯克門戶之爾日夫之佔領，皆注定了德軍必敗之命運。

二、德國摩托機械化部隊之攻擊戰術在集中大量之戰車，空軍及摩托化步兵於狹窄之正面，縱深防禦行

戰術上之突破；並以雙鉗式之迂迴抑留敵部隊於突破區域之內，而繼續發揚戰果。

應付此種防禦地帶突破方法需要使用更強大更具機動性之新式戰車防禦工具。此種新式工具不但

須能阻止敵摩托機械化部隊之推進，並須使其遭受失敗。

三、此種強大工具在戰爭過程中所產生者為：專門防禦戰車之砲兵團，備有四五及七六公厘砲之驅逐旅與

驅逐師，具有高度機動性與穿甲性能之一四、五公厘戰車防禦槍隊以及配有地雷與自動步槍之工兵部

隊。

戰車防禦器材及其戰術上之使用

四、驅逐部隊之運用戰術如下：此種部隊為最高統帥部之預備隊，先期配屬於方面軍及軍，得迅速派至預期敵人突破之區域，以阻止敵機械化部隊之前進，並將其人力器材予以重大之損害。

此種部隊亦用於攻擊戰中，將其配屬於輕快兵團，活動於戰略縱深地帶之內。其任務在於我狙擊部隊繼續擴張戰果以包圍及消滅敵軍時，用以牽制敵行反攻之機械化部隊。此種方法曾行之於史達林格勒，伏羅內茲，及其他各戰場。

五、隨對抗機械化部隊強大武器之發展，步兵部隊之戰鬥力亦為增強。以裝有混合燃液一號、二號、三號之燃燒瓶作為武器之戰車驅逐隊業已成立。此瓶擲中戰車即能燃燒。一四、五公厘戰車防禦槍隊亦已組成。此種槍係半自動式五發式在二百——二百五公尺之距離能射穿中型戰車。

六、工兵障礙，除地雷區，戰車防禦壕，防柵等外，並於防禦前緣設火焰地帶。

火焰地帶之寬為二公尺，高一——一五公尺，長則視地形而定，此種火焰地帶由乾草，枯枝及樹木構成，撒以助燃之混合物，並於其上放置盛有燃燒液之小瓶。當戰車通過火焰地帶時，由於燃燒液瓶之破裂，自行發火燃燒戰車，使後行之戰車不得退回發起位置，因而招致砲火射擊之損害。

防禦時步兵戰鬥部署中戰車防禦武器之密度在每一公里正面上約有槍砲三十一——三十五，於緊要地段及攻擊時戰車防禦火網之密度則增至二倍以上。

七、上述各種對抗摩托機械化部隊之武器皆為積極性之武器，於防禦戰中亦多用之。

在攻擊戰中對抗戰車最良武器仍為戰車，因其具有龐大之狙擊力，火力、機動性及不易損害之特

件也。

此次蘇德戰爭中雙方均具有充分之機械化部隊。其各種戰術，其目的在於使德軍更趨於此種部隊之組織係以戰車營、戰車旅、戰車師、戰車集團及戰車軍之姿態出現者。

於此必須指出者，德軍戰車師在戰爭初期曾有戰車四百輛，一九四一年終僅二百輛，現在則更少矣。

由於裝甲及機動性之增強，戰車之性能亦大見改善。德國若干種戰車之裝甲厚至八、五公厘，蘇聯戰車之裝甲厚至一五公厘。因此，需要戰車防禦砲之現代化或加強砲彈之穿甲力。

八、戰車小部隊，如連，營等，之運用方式，極為不同，因其既可於各種戰鬥中配屬於步兵，復可以獨立行動——如實行威力搜索及佈置埋伏等，防禦時可將戰車埋於地下作為射擊據點。

由此吾人可以作如下之結論：雖作戰雙方皆具有充足之機械，但配有戰車防禦武器之近代化步兵仍能獨立進行防禦戰或攻擊戰；否則，敵機械化部隊來攻擊堅固陣地，則守禦之軍隊當難以抵抗。

故近代戰爭需要諸兵聯合指揮官及其參謀人員隊對於攻擊戰及防禦戰作周密精細之計劃，尤須為戰場上各兵種之協同動作策劃良好配合。部署步兵師之戰鬥約需要一至二晝夜之時間。（完）

文藝刊之戰車防禦

戰車防禦器材及其戰術上之使用

攻擊時之戰車防禦

今日所講之問題為師攻擊時之戰車防禦。講演之目的乃敘述部署戰車防禦之要領。此問題之基本事項如下：

- (一) 現代戰鬥中，戰車防禦之意義；
- (二) 攻擊準備時戰車防禦之部署；
- (三) 攻擊時及在防禦縱深內戰鬥時之戰車防禦；
- (四) 山地戰時戰車防禦之特點；
- (五) 渡河攻擊時戰車防禦之特點。

現代戰鬥中戰車為最要之戰鬥因素，因戰車有不分晝夜在任何時間及任何情況中實施攻擊之可能。故地上作戰軍隊，經常須有防禦戰車之準備。防禦方面可利用戰車施行反攻或逆襲以粉碎敵攻擊企圖。諸位皆知日本之戰術家常主張攻勢防禦，即積極防禦。此種見解如何，請諸位自行判斷。不過日本軍隊確實有此種眼光，即永遠努力由守勢轉取攻勢。戰車防禦之基本任務，為預防敵人戰車襲擊我軍。

戰車防禦之部署須依服軍隊之戰鬥任務，且必與該區域之其他一切兵種協同。本人向諸位提出協同之重要性。戰車與步兵，砲兵及工兵皆須協同。一切火器須協同編成無隙之戰車防禦火網。

準備進攻時部署戰車防禦之主要手段為砲兵，工兵及各種障礙物。其目的為不許敵人戰車攻擊我方正

在準備攻擊中之軍隊。爲此各種部隊須；

步兵 佔領出擊位置，應有掩護及對抗戰車之措施。

砲兵 殲滅或阻止敵人之戰車，保持我軍配備之完整。此處所指者爲敵人施行逆襲之戰車。此類敵人常

工兵 用各種障礙物掩蔽我軍之步砲兵。

戰車 用火力及突擊殲滅敵逆襲之戰車。

可見各兵種此際皆應有明白之任務。破壞戰車所用手段爲砲兵之直接瞄準射擊。最重要之火器爲戰車

防禦砲及戰車防禦槍。部署戰車防禦之原則爲：

第一、戰鬥配備之全部縱深中皆有戰車防禦設備，此原則須牢記；

第二、一切戰車防禦手段須指向司令官判斷之預期敵戰車攻擊方向。此種判斷須由主官行之。砲兵指揮官

依照主官之判斷而部署戰車防禦。

防禦戰車之重要手段如砲及各種工事皆針對敵人戰車威脅之可能方向，判斷敵人戰車之活動方向時

應參照地形，蓋戰車不能隨處可皆通行。在戰車可能活動之方向應配置若干門戰車防禦砲，戰車障礙物，

地雷等。

在攻擊時及在縱深中戰鬥時，戰車之防禦爲何？此際須注意敵人戰車對我軍步兵威脅之程度。此理甚

顯明。蓋戰車可能參加逆襲。故在敵人之防禦縱深內戰鬥，亦須有防禦戰車之措施。此際防禦戰車之手

段如下：

攻擊時之戰車防禦

攻擊時之戰車防禦

(一) 砲兵主力向敵人之戰車及防戰車砲臺中射擊；

(二) 我軍之防禦戰車砲須隨伴我方之戰車（用火力及砲身隨伴）；

(三) 集中步兵火力及個別火砲對抗敵人戰車。

應當訓練步兵能在敵人之防禦縱深內時時注意敵人之戰車防禦砲。蓋我戰車感覺之最大威脅為敵人之戰車防禦砲，故必須適時發覺之，以免為其所乘。

在部署攻擊時即須向戰車防禦砲課以任務。戰車防禦砲隨戰車之後行進約距五十至一百五十公尺。其射擊目標為敵人之戰車防禦砲及戰車。

總之，我方之戰車防禦砲在攻擊時為殲敵人之戰車及戰車防禦砲之最佳手段。

諸位當注意步兵在防禦戰車上之重要意義。吾人絕不宜忽視步兵之能力。在西班牙及中日戰爭中步兵常用極簡易之手段以抵抗戰車。手段雖簡單幼稚，但亦有相當效力。如以汽油瓶擲於戰車上使其發火；將火絨團用長竿塞入戰車之展望孔內；將大炸彈或紮成若干手榴彈於一處用長竿塞於戰車之履帶內等。吾人須牢記不論有無防禦戰車之技術器材，步兵仍須自行講求自衛之道。僅須教之如何抵抗，並養成無畏之精神，則屆時步兵即可相機自衛矣。在攻擊時及在敵人之防禦陣地縱深中戰鬥時，戰車之防禦方法大致如此。山地戰中之戰車防禦。在山地，因地形之特殊，故戰車防禦亦有若干特點。例如山地戰中攻擊困難，防禦較易，便於逆襲。吾人須知在山地戰中，防禦方面常於攻者到達前緣之前時方實施逆襲。此際敵入常有使用戰車者。故攻擊軍須：

(一) 支援戰車之火砲須緊隨戰車；

(二) 攻擊軍若無戰車，則戰車防禦砲須緊隨第一線步兵，俾敵人在前緣前用戰車施行逆襲時，我軍之戰車防禦砲可以阻遏敵人之戰車並支援自己之步兵免為敵人之戰車所擊退。此時最為危險，若干防禦砲不能緊隨自己之戰車及步兵，則戰車及步兵有被敵人所殲滅之虞。

渡河攻擊時之戰車防禦。渡河攻擊為攻擊戰中最複雜者。若兵士不全能游泳則更為困難。此際指揮官必大費周折。渡河攻擊時，在我岸及敵岸皆須部署戰車防禦。威力搜索部隊及第一批渡河佔領敵岸之部隊皆須配屬戰車防禦砲。第一批渡河部隊之任務為掩護主力之渡河。其渡河時敵入必阻止之。即已渡河，敵入必企圖以逆襲擊之落水。此際敵入每使用戰車。故我軍須有戰車防禦砲以資抵抗。最好將輕便障礙物如地雷及鐵絲網等運至敵岸。渡河時我岸之砲兵須集中射擊以打擊敵岸之戰車。須時時注意發現敵人之水陸兩用戰車。此類戰車之任務為從水面上接近我軍橋及船隻而將其擊沉之。我軍之戰車防禦砲必先殲滅此種戰車。渡河攻擊時戰車防禦之任務為在我岸敵岸及水中殲滅敵入戰車。

我人須牢記攻擊戰中之戰車防禦實為必要。若無防禦戰車之措施，則有在敵人防禦陣地縱深內被逆襲所殲滅之危險。

再論防禦戰中之戰車防禦。防禦方面之戰車防禦須基於：

(一) 詳細研究地形；

(二) 工事；

攻擊時之戰車防禦

(三) 砲火。

此處吾人須知防禦時戰車防禦之要點爲戰車防禦措施須普及全部縱深防禦。諸位皆知各國操典中皆謂防禦時最當注意者爲戰車防禦。可見各級軍官首先須設法阻止敵人戰車侵入我之防禦陣地縱深。若有適當之我軍防禦，則必能使敵人戰車無隙可入。

最近之戰爭有許多足資參考之事例。例如西班牙哈拉瑪之戰，彼時佛朗哥將軍在該區域會部署有力之戰車防禦。西班牙政府軍有戰車，遂用之攻擊。該區戰車攻擊三四次皆無功，且蒙慘重之損失。戰車侵入敵人之防禦陣地縱深，且有已達敵人之砲兵陣地者。但終被戰車防禦砲所擊退，受極大損失。可見抵抗戰車所用之基本手段爲砲火。砲兵連及砲兵營應注意搜索敵人之戰車而向之射擊。遠射砲應

射擊正在行進中之戰車縱隊。當戰車在前緣前二、三公里處集合時，砲兵更須集中火力射擊之。戰車開始攻擊前進時，砲兵連及砲兵營須在敵人之戰車前構成活動阻止彈幕。此項阻止射擊繼續直至戰車距離四百公尺爲止，然後戰車防禦砲再開始射擊。

防禦時戰車障礙物極關重要。在師之防禦縱深中團之地區內，須選擇若干森林、高地、及他種戰車不能通行之地區作爲防禦戰車地區。其用途爲：(一) 防者失敗時可避入此地區；(二) 此區中挖置尙未使用之預備隊；(三) 防禦戰車地區上有天然及人工障礙物，戰車防禦砲及堅固工事；當敵人之戰車侵入防禦陣地縱深時，我軍可從此地區出而實施逆襲。

現在請諸位注意一個實際問題爲本人欲向諸位報告者。西歐各國主張在防線上配置一定數量之戰車防

禦砲。普通認為一公里上之正面上應配置戰車防禦砲八至十二門，至於究竟應為八門或十二門則必須視砲之型式、射速及其他地形條件而定。利於戰車活動之地區則須砲多，反之則少。

此項數量由何而得？其計算法如下：

(一) 每分鐘每門十五公釐之戰車防禦砲，其射速為十五發。繼續射擊四分鐘則可射出六十發。

(二) 戰車行駛之速度每小時以十五公里計，若敵人戰車距我一千公尺，六十發之砲彈中若有百分之

十五可以命中，則可有九發命中，可擊毀敵戰車四、五輛。更詳詳密。其式如左。

(三) 假設敵人在一公里正面上使用戰車五十輛，若以(二)則可算出需要之戰車防禦砲約十二門至

自然此乃一種理論。但任何理論不能脫離實際。有時謂實際不合理論，此乃對於此實際無正確之認識

也。例如有人以為既有十二門砲即可抵抗五十輛戰車。殊不知若砲兵陣地無適當之掩體，則此十二門砲於

敵人砲兵攻擊準備射擊時即可全部被其毀滅矣。此外，如砲兵之教練不佳則可一發不中，若不能與障礙物

相配合則更將無大效力。譬如步槍之有效射程為一公里，但有在五十公尺而不能射中者。其詳詳密。

再說戰門行軍時之戰車防禦。行軍時之戰車防禦乃在提防戰車之襲擊。此際主要手段為砲兵。

司令官及指揮官部署戰車防禦時須：(一) 查明敵戰車之襲擊。各處前哨須設砲兵五百公尺。若戰車則須設不

(二) 查明敵戰車之襲擊。當研察行軍之種類及其個別地區，當判斷在何處敵人戰車襲擊之可能性最大

戰車活動可能之地區如：湖、闊地、隘路及步兵不能運動之地方，如河川。敵人戰車可將步兵壓迫於河

岸。故須詳細研究全程中所有戰車可能活動之地區。

(乙)應指示各兵種部隊通過危險地區時所應採取之戰車防禦手段；

為保障行軍之安全起見，須將戰車防禦砲分配於各縱隊。各砲前後距離約五百公尺。若戰車防禦砲不

敷分配，則可用師砲兵，但此為例外。步兵、砲兵在戰車襲擊時之動作如下：

砲兵 無論戰車防禦砲或師砲兵皆須轉向戰車來襲擊之方向，佔領陣地，迅速開始射擊。其任務為掩

護步兵不受戰車之襲擊。各國操典皆主張此際砲兵須犧牲自己以救步兵。

步兵 步兵轉向相反之方向，掩護砲兵佔領陣地。

此外行軍時之戰車防禦措置中，且有戰車搜索及戰車觀測。搜索有空中搜索及地上搜索。行軍時應；

詳細偵察地形，適時通報戰車襲擊之危險，適時指示每人應作之動作。

結論：

在現代戰鬥中恒須部署戰車防禦。因戰車能突然奇襲，故防禦部署更須綿密。須注意對於戰車之搜索

及觀測。訓練軍隊時必須注意使其在攻擊時及在敵人之防禦地帶縱深中能防禦敵人之戰車。(完)

襲擊。若此種襲擊一公里至五公里之距離，則應由步兵或砲兵來襲擊。至其襲擊距離八門至十二門，至其襲擊距離八門至十二門，則應由砲兵襲擊。